

发改委解读中国经济

(接9版) (四)不断深化国际国内区域合作。一是加强对国内合作的统筹指导。指导重点示范区产业转移承接工作,协调解决突出问题,加强跟踪评估,总结推广试点经验。二是推动完善国际区域合作机制。继续强化中欧区域政策对话合作机制,推进中欧区域政策合作案例地区工作。继续推进大湄公河次区域经济合作、东盟—湄公河流域开发合作,进一步深化中亚区域经济合作。

三、下半年区域经济重点工作安排

一是深入实施区域发展总体战略。推动东部地区实现更高层次的开放发展,稳定发挥东部地区拉动经济增长的重要引擎和特殊“稳定器”作用。采取更有针对性的政策措施,进一步激发发展活力,努力扭转东北地区经济下滑趋势。落实促进中西部地区发展的相关政策措施,推动内陆和沿边开放,保持中西部地区经济平稳较快增长。

二是完善并创新区域政策。缩小政策单元,不断提高区域政策精准性。扎实打好扶贫攻坚战,科学规划、因地制宜、抓住重点,提高精准性、有效性、持续性。全面贯彻第二次中央新疆工作座谈会精神,重点落实有关政策。扎实做好对口支援工作。

三是加强区域规划和政策的贯彻实施力度。高度重视跨区域、次区域规划,抓紧推进京津冀、环渤海地区等重点区域规划的编制工作。强化已出台规划政策实施情况的跟踪评估与监督检查,狠抓政策落实和规划实施工作。研究制定促进区域协调发展的指导意见,丰富发展更加灵活有效的区域政策手段,逐步建立区域协调发展机制。

发改委:新疆要避免棉花面积继续大幅下滑

今年以来,农业生产和农村经济形势继续保持稳中向好的态势,夏粮“十一连增”,农产品市场价格基本稳定,农民收入继续保持较快增长势头,新型农业经营主体加快发展。农业农村经济良好发展形势,为实现国内经济平稳运行奠定坚实基础。

一、上半年农业农村经济运行总体平稳

(一)夏粮“十一连增”,早稻丰收在望。今年夏粮总产量达到27319亿斤,比上年增产949亿斤,增长36%。其中夏粮面积414亿亩,比上年增加232万亩;单产3299公斤/亩,提高35%,增幅为近5年最大。早稻丰收在望,秋粮播种面积稳定有增。目前秋粮作物苗情长势好于上年。

(二)棉花生产持续下滑,其他经济作物基本稳定。近年来,受比较效益下降、生产成本大幅上升等影响,国内棉花种植面积持续下降。夏收油菜籽产量1376万吨,比上年增加34万吨,增长25%。蔬菜生产稳定发展,市场供应充足。

(三)肉类产量稳定增长,但生猪养殖亏损严重。上半年,猪牛羊禽肉产量4003万吨,同比增长1.7%,其中猪肉产量2705万吨,增长30%。但生猪养殖亏损严重。今年1月中旬以来,全国生猪出场价与主要批发市场玉米价的比值(即猪粮比价)一直低于6.1的盈亏平衡点。上半年平均,全国生猪生产者价格同比下降9.7%,6月底生猪存栏同比下降19%,部分企业和养殖户信心不足。

(四)粮食价格涨幅趋缓,油棉糖价格下跌。上半年,农产品生产者价格同比下降0.5%,其中,粮食上涨1.5%,主要粮食品种中,稻谷、小麦分别上涨1.6%、7.1%,玉米与上年同期持平。油料、糖料、蔬菜均有所下降,生产者价格同比分别下降2.3%、1.2%和1.2%。5月份,食糖(南宁市场)批发价格4688元/吨,同比下降14.2%;棉花销售价格17414元/吨,同比下降9.8%。

(五)农民收入和外出就业保持稳定增长。上半年,全国农村居民人均现金收入5396元,实际增长9.8%,增幅高于同期城镇居民可支配收入27个百分点。外出务工收入增长是农民收入增长的主要来源。6月末,农村外出务工劳动力17418万人,同比增加307万人,增长1.8%。外出务工劳动力月均收入2733元,增长10.3%。

二、农村改革全面深化,农业现代化加快推进

在内外部环境十分复杂的情况下,我国农业农村发展能够连续多年保持良好局面,与中央政策精准有效、措施得力密不可分。2014年,各地各部门按照稳定政策、改革创新、持续发展的总要求,围绕现代农业建设,全面深化农村改革,加快推进农业现代化,巩固和发展农业农村大好形势。

一是健全“三农”投入稳定增长机制。2014年全国公共财政农林水支出预算安排14404亿元,比上年增长8.9%。中央预算内投资用于农业农村基础设施建设的比重达到50%以上,农业农村基础设施建设全面推进。完善农业补贴政策,按照稳定存量、增加总量、完善方法、逐步调整的要求,积极开展改进农业补贴办法的试点试验。继续加大产粮(油)大县奖励力度,扩大农业保险保费补贴覆盖范围。



健全农产品信息采集系统。

(二)加强秋粮田间管理和防旱抗旱工作。全年粮食能否增产,关键看秋粮。下大力气抓好秋熟作物生产,搞好技术指导服务,推广抗灾减灾稳产增产技术措施,依靠科技确保增产丰收。继续加强气象监测预报和预警排查,立足防大汛抗大旱,密切监视雨情水情旱情变化,全力防范暴雨洪水。进一步加强江河堤防和病险水库除险加固等水利基础设施建设,不断提高防灾抗灾能力。

(三)增强生猪等“菜篮子”产品保供能力。稳定蔬菜、生猪、奶业、水产品生产,加强价格监测和产销衔接,切实加强市场监管。继续支持生猪、奶牛、肉牛肉羊标准化规模养殖场建设,重点加强养殖场粪污处理、圈舍标准化改造及水电路防疫等配套设施建设。

(四)继续加强农业农村基础设施建设。落实已下达的投资计划,加快在建项目建设进度,重点做好农村饮水安全、农田水利重点工程建设、大中型骨干水源工程、新增千亿元粮食生产能力建设田间工程等项目的建设实施,促进农业生产发展和农村民生改善。

(五)加快破解农业生产面临的资源环境约束难题。抓紧编制并推动实施农业环境突出问题治理总体规划,提出重点地区耕地重金属污染、农业面源污染、农牧交错带已垦草原、地表水过度开发与地下水超采区治理方案,推动湿地恢复与东北黑土地保护,具备条件的先行开展试点工作,探索有效治理模式。加大生态保护建设力度,贯彻落实国务院批复的《全国生态保护与建设规划(2013—2020年)》,继续实施天然林保护、京津风沙源治理二期等林业重大工程。

(六)加大对新型农业经营主体的引导和支持力度。强化政策扶持,制定新增农业补贴向专业大户、家庭农场、农民合作社倾斜的具体办法,推动符合条件的涉农投资项目由各类新型经营主体承担和实施。完善政策性农业保险制度,努力解决新型农业经营主体融资难问题,引导农户与新型经营主体之间形成稳定的土地流转关系,对流转达到一定期限的农户,要加大政府奖励和补贴力度。与此同时,切实防止土地经营“非粮化”倾向,合理设定工商资本进入农业的准入条件,鼓励工商资本从事适合企业经营的现代种养业,为农民提供产前、产中、产后服务。

发改委: 对外开放水平进一步提高

今年上半年,进出口总额124万亿元人民币,同比下降0.9%,主要是受到外部需求因素影响,也有对去年年初虚假套利贸易“挤水分”的因素。从5、6月份数据看,外贸形势已出现转好迹象。上半年外贸运行的主要特点是:进出口累计下降幅度收窄,5、6月份连续实现正增长。一般贸易增长较快,加工贸易下降较多。机电、高新技术产品出口累计降幅收窄,劳动密集型产品出口累计增速提高。中西部地区出口增长较快,东部地区进出口有所下降。对欧美日、东盟贸易保持增长,与香港、台湾地区贸易大幅下降。

上半年,我国吸收外商直接投资总量略有增长。1—6月,外商投资新设立企业10973家,同比增长32%;实际利用外资金额633.3亿美元,同比增长22%(未含银行、证券、保险领域数据)。服务业实际利用外资金额增长14.8%,占比进一步提升,达56%。中部地区实际使用外资增长较快,同比增长

9.6%。前6个月,我国非金融类境外直接投资433.4亿美元,同比下降5%。总体看,我企业境外投资正处于稳步发展阶段,企业自身实力不断增强,国际化经营水平不断提高。但受世界经济复苏乏力、投资保护主义有所抬头等因素制约,我国境外投资快速增长势头有所减缓。

五是建成并启用境外投资项目网上备案系统。为贯彻落实国务院关于深化投资体制改革要求,减少行政审批的要求,推进境外投资项目管理由核准制向备案制转变,我委完成了全国境外投资项目网上备案系统建设工作,并于6月底正式启用。通过网上备案系统,所有申报企业均可在网上完成项目备案,实现与项目备案部门的线上交流,及时掌握备案办理进度。在提高备案效率的同时,网上备案系统实行24小时安全监测和数据隔离,有效保障了项目信息安全。该系统便捷、高效、安全,有助于进一步提升境外投资便利化水平和境外投资监管水平。自网上备案系统启用以来,企业和地方普遍反映境外投资项目备案效率显著提高。

下一步,在利用外资和境外投资方面,我们将继续会同或配合有关部门,着力推动以下五项工作,一是深化外商投资管理体制变革,改进和完善国家安全审查机制。认真贯彻施行我委12号令,在简政放权的同时加强事中事后监管。建立发展规划、产业政策、准入标准、诚信记录等信息的横向互通制度,实现行政审批和市场监管的信息共享。建立完善外商投资项目管理电子信息系统,实现外商投资项目可查询、可监督,提升事中事后监管水平。制定中国(上海)自由贸易试验区外商投资安全审查管理办法,为完善全国性的外商投资安全审查机制积累新经验,探索新途径。

二是深化和扩大对外开放,优化利用外资产业和区域结构。全面推进一、二、三产业开放,以开放促改革、促发展。进一步放宽对外资准入限制,对《外商投资产业指导目录(2011年修订)》进行补充修订。积极引导外资参与我国生态文明建设和创新驱动发展战略,支持外商投资企业增强创新能力。促进区域协调开放,有针对性地推动劳动密集型产业有序梯度转移。

三是统筹软硬环境建设,改善重点领域投资环境。加强市场信用体系建设,完善创新环境,切实保护投资者合法权益。推动把利用外资从主要依靠生产成本优势转到主要依靠人才、环境、市场上来,致力于形成产业配套、国内市场、基础设施、人力资源、行政服务等各类要素综合新优势。

四是加强境外投资宏观指导,完善法律体系和管理制度。制定和实施境外投资中长期发展规划、重点领域和区域投资规划。重点鼓励有利于满足国内能源资源需求、促进产业转型升级、化解国内过剩产能、带动设备标准和服务输出的各类境外投资。

加强境外投资项目协调,避免无序竞争。引导企业在境外依法合规经营,注重环境资源保护,加强境外投资环境影响与风险评估,履行必要的社会责任。

加快境外投资法制建设,制定和出台《境外投资条例》及其实施细则。改革境外投资审批制度,推进境外投资便利化,最大限度减小核准范围,简化核准手续。

完善相关管理规定,允许个人投资者开展境外投资。五是构建境外投资综合服务体系。强化财税支持政策,加大金融服务力度,健全对外投资统计、监测、评价和通报制度,建立政府层面公共信息平台,为企业境外投资提供有效信息服务。

大力培育和支持国内资产评估、法律服务、会计服务、投资顾问、设计咨询、风险评估等相关中介机构。支持行业商(协)会积极发挥作用。

与此同时,为落实党的十八届三中全会关于“加快实施自贸区战略”的要求,我委将积极推动中韩、中澳自贸协定谈判年内结束,做好中日韩、RCEP等自贸协定谈判的相关工作,推动中国—斯里兰卡、中国—哥伦比亚等自贸协定谈判尽快启动,并继续探索与更多的贸易伙伴建设自贸区。按照党的十八届三中全会《决定》“选择具备条件的地方发展自由贸易园(港)区”的要求和近期中央领导的重要批示精神,我委还将支持有关地方探索建设自由贸易园(港)区,把制度创新作为核心任务,把可复制、可推广作为基本要求,以体制机制创新、试点新的改革举措为重点,为全面深化改革和扩大开放探索新途径、积累新经验。